

# 以高质量发展引领经济持续复苏

## ——11月全国各地经济社会发展观察

11月以来,各地持续促消费活动举办、第六届进博会等国家级展会召开、中央金融工作会议擘画金融工作高质量发展路线图……我国经济运行总体平稳,以高质量发展引领经济持续复苏的势头愈发明显。

### 观察之一： 进博会等国家级展会成交创新高,持续提振外资信心

784.1亿美元!2023年11月10日,第六届中国国际进口博览会在上海闭幕,按年计意向成交金额创历史新高,相比上届增长6.7%。

中国国际进口博览局副局长孙成海介绍,6天的时间里,来自154个国家、地区和国际组织的来宾齐聚上海“四叶草”,128个国家和地区的3486家企业参加企业展,集中展示了442项代表性首发新产品、新技术、新服务。

进博会之后,第二届全球数字经济贸易博览会11月23日至27日在杭州举办。参展企业国际化率超过20%,其中七分之一为世界500强企业。11月28日,首届中国国际供应链促进博览会在北京开幕,世界500强和全球供应链体系龙头企业亮相,来自境外的参展商占比达26%。

【记者观察】从全面恢复线下办展的进博会、促进全球数字经济合作的数贸会到首次举办的链博会,从进口贸易、数字贸易到供应链稳定,中国加快形成推动高水平开放的展会矩阵,为全球经济复苏注入更多确定性。

### 观察之二： “双十一”线上线下发力,居民消费表现活跃

11月12日零点刚过,各大平台披露了“双十一”成绩单:天猫平台共有402个品牌成交破亿元,其中有243个国货品牌;京东平台累计超过60个品牌销售破10亿元,近2万个品牌成交额同比增长超3倍;拼多多百亿补贴用户规模突破6.2亿,一线城市用户订单量同比增长113%……

今年“双十一”期间,线上线下都在深度参与,银泰百货客流同比增长了45%,超半数门店客流同比实现双位数增长。“如今,消费者的需求和内容都发生了结构性的变化。”银泰商业集团首席运营官邓朝军说,消费者来逛商场,不仅是来买东西。“有人来商场撸猫,有人在试香过程中获得了芳香疗愈,更注重快乐和体验感。”

11月以来,各地促消费频出实招:四川成都各种沉浸式展览、演唱会、音乐会掀起“抢票热潮”;为新能源汽车消费保驾护航,上海市新能源汽车个人充电桩接电数突破50万个……

【记者观察】线上线下共同发力,消费焕发出勃勃生机。11月看似是线上购物节的“主场”,线下各大商场、商业综合体也纷纷开展多元化、智能化、悦己化的促销活动,为促消费扩内需“加薪添火”。当前,商品消费与服务消费共生,持续释放居民消费潜力。

### 观察之三： 城中村改造等稳步推进,构建房地产发展新模式

近日,记者走进安徽合肥蜀山区大铺头片区城中村改造项目现场。今年4月,这个区域开始拆迁,不远处的安置房计划在春节前开工。合肥在今年全面启动了城中村改造工作。统计显示,合肥市区共有104处城中村,计划用三年时间实施市区城中村房屋征迁攻坚行动。截至目前,全市104个城中村征迁任务已完成441万平方米,占总任务量的55%。

中央金融工作会议提出,加快保障性住房等“三大工程”建设,构建房地产发展新模式。记者从相关部门获悉,有关工作正在推进。

城中村改造是“三大工程”的重要

内容,超大特大城市正积极稳步推进城中村改造。山东青岛实施城市更新和城市建设三年攻坚行动,将城中村改造与低效片区开发建设、新兴产业园区建设结合起来;辽宁推进沈阳、大连城中村改造,建立改造项目储备库和项目清单,落实土地、财税、金融等各项支持政策。

来自住房和城乡建设部的统计显示,目前全国各地城中村改造入库项目406个,预计总投资1.8万亿元。

【记者观察】城中村改造是解决群众急难愁盼问题的重大民生工程,也有效推动城市高质量发展。在改善群众居住环境的同时,可对经济稳增长发挥积极作用,拉动家具家电、餐饮、纺织等多方面消费,进一步提升城市治理水平,助力构建房地产发展新模式。

### 观察之四： 多方共同努力,推动民营经济提质增效

稳预期、强信心、扩投资——各地各部门多措并举促进民营经济发展壮大。北京市在政府采购货物、服务、工程活动中,统一为中小企业预留40%的采购份额;浙江温州创造条件推进民间资本投资基础设施,在市场准入、审批许可、招投标等方面为民营企业打造公平竞争环境;重庆今年以来废止、修订妨碍统一市场和公平竞争的政策措施145件……

国家发展改革委民营经济发展局局长魏东介绍,民营经济发展局正在建立民营经济发展形势监测指标体系。同时,还在组织开展“十五五”时期优化民营经济发展环境的重大课题研究,不断为民营经济发展做好服务。

【记者观察】虽然当前民营经济发展遇到一些难题和挑战,但民营企业中

持续涌现更多的专精特新企业和创新型企业,这是推动高质量发展的必然结果。促进民营经济发展壮大是一个系统工程,需要各地各部门持久发力,才能推动民营经济发展提质增效。

### 观察之五： 从北到南、从东到西,加快推动区域协调发展

11月15日,伴随着五彩缤纷的礼花升空,位于辽宁省葫芦岛市的徐大堡核电站1号机组核岛工程全面开工。作为该地区“十四五”时期重大能源项目,徐大堡核电站正全力打造以核电为中心的北方生态核电基地。作为我国重要能源基地,东北一体化能源市场建设对保障国家能源安全具有重要作用。

当前,东北三省正在积极培育发展新动能,推动东北全面振兴。今年前三季度,东北三省经济运行稳中向好。

海关总署出台支持京津冀协同发展12条重点措施;长三角一体化发展上升为国家战略迎来五周年的重要节点,将继续绘就新篇章;粤港澳大湾区超级工程深中通道主线11月正式贯通,促进大湾区城市群互联互通……

随着一系列区域重大战略以及东北全面振兴等区域协调发展战略的深入推进,今年以来我国区域投资呈现百花齐放的特点,对高质量发展形成了有力支撑。

【记者观察】实施区域重大战略是贯彻新发展理念、实现高质量发展的必然要求。我国正在实施的区域重大战略以协调发展为主要抓手,把创新、绿色、开放、共享等发展理念内嵌于区域发展之中,不断从空间格局上为高质量发展创造有利条件。

(据新华社)

## 锚定“六地”发展定位 挑大梁当引领作示范 太原:出台行动方案 加快建设国家区域中心城市

11月29日,中共太原市委十二届五次全体会议召开,全会审议通过的《中共太原市委、太原市人民政府关于贯彻落实省委省政府支持太原市建设国家区域中心城市的行动方案》,进一步明确了太原建设国家区域中心城市的目标要求、主要任务和重点措施,提出:锚定“六地”发展定位,努力把太原建设成为高质量发展、高水平开放、高效能治理、高品质生活的国家区域中心城市,更好在全省经济社会发展大局中挑大梁、当引领、作示范。

太原建设国家区域中心城市是践行习近平总书记再提“锦绣太原城”盛景的殷殷嘱托,贯彻党中央及省委部署要求,不断提升太原在全省的首位度和在全国的影响力,更好发挥引领带动作用

的必然要求和现实需要。

围绕建设国家先进制造业重要承载

地,做大做强优势主导产业,坚持不懈推动传统产业转型升级,深入推进数实融合发展,培育发展特色专业镇。

围绕建设国家能源技术革命策源地,打造高水平科技创新平台,强化企业科技创新主体地位,促进科技成果转化,营造一流人才发展生态。

围绕建设国内外重要文化旅游目的地,加强文物保护利用传承,提升城市文化影响力,促进文旅融合发展。

围绕建设内陆地区高水平对外开放新高地,精准对接国家区域发展战略,加快综合交通基础设施建设,打造高能级对外开放平台,加快国家物流枢纽城市建设,扩大外资外贸规模。

围绕建设区域现代服务业集聚地,打造区域消费中心、区域会展中心、区域金融中心,大力发展总部经济和楼宇经济。

围绕建设全省民生幸福首善地,优化提升城市功能品质,改善生态环境质量,提升民生服务供给水平,促进人口高质量均衡发展。

在全面推进乡村振兴方面,推动农业“特”“优”发展,建设宜居宜业和美乡村,促进农民增收致富。

在推动山西中部城市群高质量发展方面,健全完善一体化发展体制机制,协同建设高质量发展廊带,持续强势打造南北引擎。

在深化体制机制改革方面,建好建强开发区主阵地,培育壮大经营主体,打造一流营商环境,构建高标准市场体系,强化项目建设服务保障。

太原建设国家区域中心城市的发展目标是,到2025年,经济总量进一步扩大,山西中部城市群高质量发展取得实质性进展,省会溢出效应和辐射带动

作用显著增强。到2027年,经济总量突破万亿元规模,山西中部城市群一体化发展格局初步形成,国家区域中心城市功能特征多方位凸显,省会引领带动作用全面彰显。到2035年,引领全省实现全面转型,与全国一道基本实现社会主义现代化,山西中部城市群在全国版图中的重要地位更加凸显,建成具有国际影响力的国家区域中心城市。

一分部署,九分落实。太原提出,要把握好、贯彻好、运用好抓工作落实的“543”体系。“5”,即树立对标对表、解放思想、马上就办、攻坚克难、久久为功意识,强化抓落实的担当。“4”,即用好清单工作法、一线工作法、专班工作法、闭环工作法,提高抓落实的质效。“3”,即健全考核、督查、激励机制,夯实抓落实的保障,奋力谱写中国式现代化太原篇章。

(杨晓)